IEI SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN
- 97 INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES iiiior

. . : _ Paralacalidad educsta
Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002  Nit 811018723-8 200 2o SOl

UNIDAD DIDACTICA DE MATEMATICAS - PERIODO DOS- GRADO 10°

TEMA: RAZONES TRIGONOMETRICAS

OBIJETIVOS
v Usar argumentos geométricos para resolver y formular problemas en contextos matematicos y en otras
ciencias.
v Describir y modelar fendmenos periddicos del mundo real usando relaciones y funciones
trigonométricas.
v Resolver tridngulos rectdngulos aplicando razones trigonométricas
Resolver tridngulos no rectangulos, aplicando ley de seno y coseno.
v’ Graficar las funciones trigonométricas.

AN

REQUISITOS PREVIOS:
v" Conjuntos numéricos.
Clasificacion de triangulos.
Propiedades de los triangulos.
Teorema de Pitagoras.
Desigualdad triangular.
Medicién de angulos en grados y radianes.

N NI NI NN

CONTENIDOS DE APRENDIZAIJE:

CONCEPTOS PROCEDIMIENTOS ACTITUDES
v Razones trigonométricas en v’ Participa del trabajo v' Demuestra interés por
un tridngulo rectangulo. individual y en familia de una aprender.

v' Desarrolla y practica las
actividades propuestas en

v' Razones trigonométricas de manera comprometida vy
angulos notables. responsable.
v' Resolucion de triangulos v Utiliza las herramientas la unidad didactica.

rectangulos. tecnolégicas como fuente de v Propone estrategias parala
v' Angulos de elevacién vy informacion, para construccion y apropiacién
angulo de depresidn. complementar los del conocimiento.
v" Aplicaciones a tridngulos conocimientos. v' Presenta sus trabajos en
rectangulos. v Resuelve situaciones forma oportuna y

v' Teorema del seno responsable.
Teorema del coseno.

v’ Graficas trigonométricas. v

problema aplicando los
conceptos vistos. v’ Asume una actitud de

Consigna los contenidos de confianza frente a las
la unidad didactica de propias capacidades para

manera coherente y la comprensién de la
cohesiva. unidad didactica.

AN
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v" Plantea

estrategias para
mejorar los procesos
fundamentales.
Desarrolla las
propuestas en la unidad
didactica y supera sus
insuficiencias cognitivas.
Leer cuidadosamente |la
unidad didactica.

actividades

ESTRATEGIAS METODOLOGICAS:

A NINERN

ANANERN

Explicaciéon de los conceptos con dos o tres ejemplos.

Permitir la participacién de los estudiantes durante las clases, para desarrollar los conceptos, aclarar sus dudas.

Talleres en forma individual y en grupo.
Actitud en clase, se tiene en cuenta también la excusa cuando faltan a clase, comprometerse frente a la norma,

mantener guardado el celular durante la clase.
Evaluacién individual y en grupo.

Usar la guia para los talleres y conceptos.
DEBEN COPIAR EN EL CUADERNO LAS ACTIVIDADES, SERAN CALIFICADAS.COMO NOTA DE SEGUIMEINTO, PARA

VERIFICAR EL USO DE LA GUIA.

RAZONES TRIGONOMETRICAS EN UN TRIANGULO RECTANGULO

hipo

Y

Relaciones trigonométricas

[enusa
Catero
lJ[JlJ.L"!‘-[ﬂ

csc f

Catetn d.ll}- acente

Figura 1

sen &

cateto opuesto

hipotenusa

hipotenusa

cateto opuesto

cos f = :
hipotenusa

hipotenusa
sec § =

cateto adyacente

cateto adyacente

cateto opuesto
tanf = ———
cateto adyacente

cateto adyacente

cot #
cateto opuesto

Los simbolos que se usan para estas relaciones son abreviaturas para sus nombres

completos: seno, coseno, tangente, cosecante, secante, cotangente. Puesto que dos

triingulos rectingulos con dngulo # son similares, estas relaciones son las mismas,
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Hiparco (cerca de 140 a.C.) es con-
siderado el fundador de la trigono-
metria. Construyd tablas para una
funcidn estrechamente relacionada
con la modema funcidn seno y
evalud dngulos a intervalos de me-
dio grado. Estas son consideradas
las primeras tablas rigonométricas.
Utilizd sus tablas sobre todo para
calcular las trayectorias de los
planetas por el cielo.

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS ESPECIALES.

Figura 2

sin importar el tamaiio del tridngulo; las relaciones trigonométricas dependen sélo

del dngulo & (véase la figura 2).

L]

sen =3

4
08 = —
oS F

RAZONES TRIGONOMETRICAS DEL ANGULO DE 45°

40

30

senf = =

50

cos i = —

(RS
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Explora

En un tridngulo rectangulo isdsceles,

los dos catetos tienen la misma lon-

gitud y los dos dngulos agudos son

congruentes e iguales a 45° (Figura 1).

45

+ Caleula los valores de sen45®,
cos45% y ran4s”.
M . A

Por el tearerna de Pitdgoras, la hipotenusa del rridngulo rectdngulo isdsceles mide:

£ —-.,lux: +x' = u'lzx:: = xy?

De acuerdo con las definiciones de las razones trigonométricas, para el dngulo
de 45° se tiene que:

f \||'_
sends® = é = L,— = E; cosds® = 2 = —2; tan4s® = = =1

N2 2 Z X2 2 *

A partir de la definicidn de las razones trigonomeétricas en un triangulo rectan-
gulo, es posible calcular los valores correspondientes a los dngulos especiales

tales cormo 452, 30° y 60°,

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE LOS ANGULOS DE 30° Y 60°
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La altura de un triangulo equildrero lo di-
vide en dos tridngulos rectdngulos cuyos
catetos menores corresponden a la mitad
del lado, como se muestra en la Figura 2.

La medida de la alrura es:

h = Jx?——fi :_ngi - Ejﬁi I %%__*
4 4 Z

Asi, las razones trigonométricas del dngulo de 60° son:

3
2 _\3
X 2'

f;khkhﬁh
=
a
=

sen6l® =

Ejemplo 1

Para calecular la aleura del ridngulo de la Figura 3, si se sabe que uno de los
dngulos agudos mide el doble que el otro, se procede como sigue.

Sea o la medida del dngulo agudo de menor amplitud v h la alura del

tridngulo, entonces:
W' H+oatla=180"=a=30°

s h JE_L _
cos30 ——5§=> o= 55 =h=476m
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Resolucion de problemas

@ Un faro de 45 m de aloura ilumina
un barco con un rayo de luz que
forma un dngulo de 30° con la ho-
rizontal (Figura 4). }A qué distancia
se encuentra el barco del faro?

Solucidn:
Sea x la distancia del barco al faro, se tiene que:
tan&l® = % = x = 45 - tan&0”
= 45 B v'?
=77594m

Paor tanto, el barco se encuentra a 77,94 m del faro.

TALLER N°1
Ejercitacion

2 | Completa la Tabla 1.

“ @ | sena | cosa | tane
V7
2
3
30°

3 | Determina la medida de la aloura del ridngulo ABC de

la Figura 5. &
T i\
&0® 18 cm
h \
1+
A

c

Comunicacion

4 | Contesta estas preguntas.
—

|'3
LES joudl es la medida del angulo a?

a Sielseno =
1 ..
b. 5 el seno = E.gde qué dngulo se rata?
CSilamanp = ?‘3 jcudnto mide el Angulo B7
5 | Calcula la medida de los angulos del tridngulo de la
Figura 6.
S
m m

Resolucion de problemas

|: Ten en cuenta |

La civilizacidén egipcia fue una de las
primeras en aplicar la rigonometria en
SIS CONSINUCCIONES ArgUITeCTOnicas.

Razonamiento

6 | Indica cual es la relacion entre cada par de valores.
a. senB0” y cos30°
b. cos60® y sen30®

. tanB0® y tan 30°

Ejercitacion

7 | Calcula el valor de cada expresian.
a. send5” + sencl®
b. sen30” + cosel”
c. tan45” — (cosA0” + sen30°)
d. tan30° - tan&0® - tan4s®
e. send5” + %c&s-ﬁﬁ.*’

f 3cos60® — 2sen30®

tan30° + tan&0®
1+ tan30” - tan&0®

En un rridngulo rectangulo ABC, £.A = 45" = A0 Si
# la hiporenusa mide 10 cm, jcudnoo mide cada carero?

#Qué distancia separa a dos carros A y B que se

# desplazan sobre una via, uno al encuentro del oo, si
un hombre con binoculares, situado a 200 m de la via,
observa al auto A con un angulo de 30% y al auto B con
un dngulo de 457

RELACION ENTRE LAS RAZONES TRIGONOMETRICAS
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Segln la informacion representada en la Figura 1, por el teorema de Pitdgoras se

' T . N
Explora tiene que a®+ b? = ¢ Asi, dividiendo por ¢?, se cbuene:
@ b _
Observa la Figura 1. ata = = a
~B
— i aq \I.' r b d
2 +(2) =1
C £
. ]
Como senoe = o Yomsn = -, entonces
€
C
a

(sena)’ + (cosa)® = 1
La anterior expresion es equivalente a la igualdad:

o . -

\'| |_ sen‘o + cos'a = 1
|
|

Al b c
Esta relacion es la identidad fundamental de la trigonometria
» Haz uso del reorema de Pitdgoras Asimismo, se verifica que:
para demostrar las siguientes rela- 4
Ciones rigonomemicas: sen® O _ &9 _ —
sen‘a + cos'oe= 1 oS E b
SENL c
rano =z—— . .
Si se dividen los dos miembros de esta ecuacidn por cos’o, se obtiene:
tane 1= sen‘o cos'o 1 1
~ - — + — - — =ana+1= ——
cos'o cos'oe o5’ cos'o
Para cualquier angulo agudo o de un tridngulo rectingulo se venfica que:
senfor + cos’oe = 1
" Ten en cuenta "j SETIO ) 1
. - ane = —— tana + 1= ———
(sena) = sen'u o500 Cos'o
(sene ) # seno’ Ejemplo 1
ACTIVIDAD N°2. COPIAR LOS EJEMPLOS 1, 2 Y EJERCICIO EJERCITACION.
Ejemplo 1

Para calcular los valores del coseno v la tangente de un angulo agudo o, si se
conoce que senae = 0.6, se puede urilizar la idenodad fundamental come sigue.
sefe + cos'ae = 1= (06) + cos'e = 1= cos’e = 1 — 036
—
= COSQ = +/0,64 = cosae = 0,8

Por su parte:

ana =

Ejemplo 2

e puede calcular el valor de la tangente de un angulo agudo o, si se sabe que
el valor del coseno es 0,5, como se muestra a contnuacion

1 . 1
tan'a + 1= —— =an'a + 1= ———
cos'n (05)
. 1
= tana = ———— — 1
0.25

1]
=5 tano = 06 = tanoe = 0,75
08

= ramro = 3
—
|

= anm = 43
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Ejercitacion

A

1 | Calcula &l valor del seno y la tangente de un angulo agudo e, si el cosenco

2
vale ER Apdyate en la informacion de la Figura 2.

Solucion:
Si se aplica |a ecuacion fundamental, resulca que:

A .
sene + J— =1:r~sen-a=1:sena=L
3 o kY

V7

R T
Por su parte, tana = SEna =i.=£,i=i
COE0L A2 A2 2
3
TALLER N°2
Ejercitacion

2 | Calcula, en cada caso, |as restantes razones trigonome-
® tricas de un angulo agudo si se conoce que

1

a. seno = = b. cosx = —
5 3

. g

C. tano = 4§ d. cosoe = -
e tano = 5 f. cosa = 0.8

Comunicacion

3 Completa la Tabla 1 con valores aproximados.

SETl 0492
CoSo 0,12
tano 0n7s

4 | Calcula el valor exacto (unlizando radicales) de las razo-
res rigonomeétricas que falean en la Tabla 2 (o << 90°)

1
3
cosa N
3
tano ?

Razonamiento

. 1
5 | Dibuja un angulo menor que 180° cuyo coseno sea — 5
y halla las restantes razones trigonometricas.

6 | Aplica la identidad fundamental de la igonometria
& vy simplifica las expresiones.

a. (seno + 1)(sence — 1)
b. cos’a (tan®e + 1)

c. (1 — cosa)(1 + cosa)

1
d. rano - ——scnu]

I (
CO50 eI ¥

7 | Demuestra las siguientes igualdades omigonomeétricas.

® o omnte- (1 —ene) =enfa
SENoE * COs0E . .
b ————— =1 —serfm
tano

c (1+an‘a) - cosfoe = 1

Resolucion de problemas

Una idenddad trigonométrica es una igualdad encre

EXPresiones rigonomeatricas (send, Cosecy fand) y es
vilida para rodos los valores del angulo. Demuestra

que la expresion Zsena cosee — sena = 0 no es una
identidad.

Una sefial de peligro en una carretera nos advierte que

& lapendiente es del 12%. ;Qué dngulo forma ese ramo
de carrecera con la horizontal? ;Cudntos metros se
habrin descendido después de recorrer 7 km por esa
carretera?

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE UN ANGULO CUALQUIERA
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Explora

El angule o de la Figura 1 estd situa-
do en posicion normal, es decir, su
vértice coincide con el orgen del
plano cartesiano.

_ _NZ .
» Sisesabe que coso = ———, jcud-

les son los valores de sence v tanoe?
\.

Las definiciones de seno, coseno y tangente se pueden extender a un dngulo
cualquiera haciendo uso de un sistema de coordenadas cartesianas y una
circunferencia de centro Oy radio r = 1denominada circunferencia goniométrica

Cada dngulo o determina un punto Pix, ) sobre la circunferencia goniométrica.
El radio v las coordenadas de este punto forman un tridngulo rectangulo, tal que:

X
senu=il=y ccusa=—1=x ane = L, conx#0
| x

2" cusdrante 1. cuadrante
[
P lx, v x ¥
1 i
ﬁ\:‘ N
- (s] M
senin=y 20 X wna=y 20
cosu=x %0 mim=x &0
tano =-E£l'.'l tann:{ 20

"

~ y
. Temen cuenta |
. y

sen 90 = 1
cos 0 =0
tan 90 no existe (Figura 3).

(0, 1)

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS SUPLEMENTARIOS Y DE UN ANGULO

QUE DIFIERE EN 180°

3 "cuadrants 4" cuasdrante ¥
ﬁ—u\?
+] U X
sena=y 50 senp= y&d II\"-\
r.mn:_;_il} cosg= K@ ! .
- i
il =0 tann:i: 0 !

Asi, para calcular los valores sena y tanoe para el angulo o de la Figura 1, se
puede hacer el siguiente razonamiento.

» Como o pertenece al tercer cuadrante, entonces sena = 0y tano = 0

Al aplicar la identidad fundamental, se tiene que:

i
3 3} 2 3
sen'a+lT] = 1=szena =1 —? = seno =

2
= senti = * T:&sena=

] ul_.

i
2

« Por otra parte:

£
Ind

SEna
0500

£
St

[ane = = [ano

= fano = 1

Las razones trigonométricas no dependen del radio de la circunferencia, ya que

los midngulos rectingulos determinados por el angulo @ son semejantes entre
si. Ademads, como r = 1, se cumple que

|ser1|::| =1 |r:c:ns:|1| =
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Angulos suplementarios: « y 180° — w

Los dngulos oey 180° — o son suplementarios, por lo que:
sen(180° — o) = seno cos(180° — a) = —coso

tan(180° — a) = —tano
ACTIVIDAD N°3. COPIAR LOS EJEMPLOS 1, 2,3 Y EJERCICIO EJERCITACION.

Ejemplo 1
Los puntos Py P* son simétricos con respecto al eje de ordenadas (Figura 4).
y' = yp=sen(180° — a) = sena

' = —x=cos(180° — a) = —coso
sen(180° — o) _ sena
cos(180° — o) —Cosn

tan(180° —a) = = —rand

Angulos que difieren en 180° ccy 180° + oo

Los dngulos o y 180 + « difieren en 180° por lo tanto:
sen(180° 4+ o) = —seno cos(180° + a) = —coso

tan(180° 4+ o) = tana

Ejemplo 2

Los puntos Py P son simétricos con respecto al origen de coordenadas
(Figura 5).

y'= —p=sen(180° + o) = —sena

x'= —x=>cos{180° + ) = —cosc

tan{180° + @) = sen(180° + o) _ —sena tano

cos(180° + o) — Cosoe
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Ejemplo 3
s Para hallar la razones trigonométricas de 1359, se tiene en cuenta que 135%
y 45° son dngulos suplementarios; es decir:

|
|

sen135® = sen(180° — 45°%) = sen45® = X
2
I'|
c0s135° = cos(180° — 45%) = —cog45” = — M<
5
tan135° = ran(180° — 45°) = —tan45° = —1

» Estas son las razones trigonométricas del ngulo 210° = 180° + 30°.

X ) |
s2n210° = sen(180° + 30°) = —seni0® = — -
cos210° = cos(180° + 30°) = —cos30° = — “;3

[
tan210° = fan(180° + 30°) = an3ir = = ¥4

RAZONES TRIGONOMETRICAS DE ANGULOS OPUESTOS Y DE ANGULOS
COMPLEMENTARIOS.

[ Ten en cuenta |

En la pracrica, se toma el semieje posi-
rivi de las abscisas como lado inicial de
los angulos de giro. El sentido es positi-
w0 si es contrano al de las agujas del re-
loj, o negativo <i tene el mEmo sentido
que las agujas del relog

P ix, ¥l

F ', v
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Angulos opuestos: o y —ox

Los dngulos « y — ot son opuestos, por lo que:
sen{—o) = —seno cos(—o) = coso

ran(—o) = —ranoe

ACTIVIDAD N°4. EJEMPLOS 4, 5. EJERCITACION.

Ejemplo 4
Px.y) P , . ' :
Los puntos Py P’ son simétricos con respecto al eje de abscisas (Figura 6).
y'=—y=>sen(—a) = —sena
| 5y
- WP x" = x=>cos(—a) = cosa
Tt sen(—at) —sena
tan(—a) = L= = —tana
cos{—ax) cosax

P, y)

Angulos complementarios: a y 90° — «
Los dngulos e y 90° — o son complementarios, por lo tanto:

sen(90° — a) = cosa cos{90° — a) = senat

tan(90° — @) =

ana

Ejemplo 5
Los triangulos AOPQ y AOP'Q" de la Figura 7 son congruentes.

'

y' = x=>sen(90" — a) = cosax

x' = y=>cos(90° — a) = sena

i  _ sen(90°—a) cosq 1
tan(90" — o) = Cj = == =
cos(90 —at) sena rana
'
Ejercitacion
1 ) Calcula las razones trigonométricas de 330°.
Solucion:
Al mazar el dngulo 330° en posicidn .
normal (Figura 8) se observa que su
lado rerminal coincide con el dngulo
—30°. Por lo tanto: i \\
. R . 1 G B x
sen330° = sen(—30") = —zen3l® = — — k\ /
2 B
=
a o o _ N3
cos330° = cos(—30%) = cos30° = —
P
] oy a Ll 3
tan330” = tan(—30°) = —m@n3d” = Y

TALLER N°3
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Ejercitacion

2 | Calcula las razones trigonoméricas de los siguientes 7 | Calcula los valores que se paden, si o es un dngulo agu-
& angulos. & doysenn = 064
a. T b. 270° a. sen(180° — ) b. cos(90° — o)
c. 150° d. 225° c. sen|—a) d. sen(180° + o)
2 T
e — f. in
3 . 4 " 8 | Halla, en cada caso, las otras dos razones trigonomeé-
g 135 h. 240 :
tricas del angulo e
s | 2T 4
"4 + 6 a_Schsa=—?y'IEU”f’=nﬂ]Fﬂ°
S
k. =12 I'T b_Slsenu=—%y]F = o = 3H0°
S
m. —300° oy ¢ Sitang = —\;'Ey 00° = o = 180°
- g
. —225° 0. —
2 9 | Encuentra las razones rrigonomeétricas de escos angulos
: 10 3w
3 | Calcula el valor de las siguientes razones trigonome- si se sabe que cosa = nY 3? = =2Im
® rricas. T [ ——
™ L iw
a.sen% b. sen% r_chT T — d ™ _ s
2
2w i S
d. cos— e [an— f ran— . )
3 & 10 Halla las razones trigonométricas de los dngulos suple-

L
. mentarioyopuestodeasitana = —\15y — =a =T
4 | Caleula los valores para los siguientes angulos negari- , 2

» V05

—_ _ e PTY P
a. sen(—60°) b. cos(—457) En la Figura 11 aparece dibujado el primer cuadrante
| # de la circunferencia goniométrica.
€. sen _T‘| d s __l En esma se consideran dos angulos o y B rales gue
! la amplicud del segundo es igual a la del primero
T aumentada en un 50%.
O
e. cos|—— f. tan{—30%)
10
Comunicacion
senE
5 | Halla las otras dos razones migonométricas de un an-
gulo o, tal que tane = 4.
Razonamiento =
s o
& | Halla & valor de los dngulos que se muestran en las L =
Figuras 9y 10,
b a. Halla el valor del seno de cada uno de los angulos

siae = 30° Determina en qué porcentaje auments
el seno de P en relacion con el de o

b. ;En qué porcentaje aumenta & seno de B si el
e — angulo o mide 6077

. jCrees que los senos de los angulos son
proporcionales a las amplicudes de los mismos?
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ECUACIONES TRIGONOMETRICAS

Las ecuaciones trigonométricas son aquellas en las que aparecen una o mas
razones rigonomeétrnicas de la incognica.

Actividad resuelta
Comunicacion
1 }Indica la medida de todos los angulos x gque cumplen que senx = 0,5
Solucion:

Para resolver ecuaciones trigonométricas con ayuda de la calouladora,
se pueden digitar estas secuencias:

e ] L

En este caso, se digita:

Se obuiene 30°, pero como serw == 0, se sabe que x es la medida de dngulos
que pertenecen al primer o segundo cuadrante, es decir x = 30% ox = 1507
Adernds, las razones trigonomeétricas de un angulo v todos los que se expre-
san como un ndmero entero de vueltas mis este son iguales (Figura 2).

Asicx = 307 + 360°k, conk € £, yx = 150" + 380°%k, con k € £

ACTIVIDAD N°5. USAR GEOGEBRA Y APLICAR.
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MatemaTICS

Construye angulos en la circunferencia goniométrica con GeoGebra

Para trazar dngulos en la circunferendia goniomémrica y conocer su medida —sin importar en cudl cuadrante se encuentre su lado
terminal—, se pueden utlizar algunas de las herramientas de la barra principal de GeoGebra, cormo se muestra a continuacian.

eono GeaGebra
k)AL 2 B (@O (4] N had [222] [

En el mend @ selecciona la opadn Circunferencia (centro, radio). Haz clic sobre el punto (0, 0) v, en el cuadro de

didlogo en el que se pide introducir el radio, digita 1. De esta manera obrienes la circunferencia goniométrica.

En la barra de Entrada, intreduce, uno a la vez, los puntos de corre de la circunferencia con los gjes:

B=(10), C=(01), D=(—10)y E={0.—1)

Seleccicna el mend Luego, haz clic sobre un punto de la circunferencia en el irlmer cuadrante. Este punto se

nombra automaricamente comao F. Para desplazarlo, seleccionalo con el puncero

En &l mend E selecciona la opcidn Segmento v ra-
za bos segmentos BA y AF en el orden que indican las

letras. Para medir el dngulo BAF en el mend
selecciona la opcion Angulo. Haz clic en los oes pun-
tos en el orden B, A y F Verifica gue la medida del
angulo BAF aparece en color verde.

Selecciona el punto F y muévelo libremente. Obser-
va como varia la medida del ingulo, segin en donde
se encuentre el punto

TALLER N°4

Ejercitacion

2 | Halla & seno, el cosena y la rangente de estos dngulos

#& conayuda de la calculadera.

a. 275° b 12418
2

c. 15rad d. ?ﬁ rad

e — 120 f —rad

Comunicacion

3 | Resuelve las siguientes ecuaciones trigonomeérricas.
. \E

a tanx = —1 b. cosx = ?
c. senx = 0 d. cosx = —0,75601
e seny = 1 focosx=10

kﬂ -ﬁV‘;E‘-:‘;bT@U@'éPN.mvﬂVE
P Vica Mgebraki €] b wistaGraban Bl
Comies

® oyl
® D-iLn

® E=i, -1}
8 F =045k 076

4 | Soluciona las ecuaciones trigonomeéricas que se pro-
ponen. Expresa los resultados en grados.

N

a. cosx = ——— b.1—cosx=10

E]
€. 58Ny = - d. rank = —1

5 | Soluciona las siguientes ecuaciones CrigonomELTicas.
Expresa los resultados en radianes.
a. fanx = —2 b. 2 — Scosx = 6

c.senx = — 1 d ranxk =1

Resolucion de problemas

Si et es un angulo agudo tal gue cose = 0,2, jeudl es el
valor de la tanae?

RESOLUCION DE TRIANGULOS RECTANGULOS
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Ejemplo 1
En ¢ tridngulo rectangulo de la Figura 2, seob- &8
servaque miA=90%a=Scmyb = d4cm.
Para determinar la medida del cateto ¢, la me-
dida de los dngulos v el drea del midngulo, se d=—5cm
puede proceder de la siguiente manera.

+ Por el teorema de Pitagoras, se cumple gue:

F=p+i=sci=58—4§ 1
Ap——h=dm—it

=c=9=c=3am

o cosC = b4 =08
a 5
Por lo tanto, C = arccos08 = 36527 12
+ Dado que mZA + mEE+mzl = 180" = mxB + mx = 90"
= mAiB=90° —mzC
= mxB = 90° — 36°52 12"
= mAB =537 48"

i br 4-3 .
« Finalmenteel areaes — = —— = dom’.
2 2
TALLER N°5
Ejercitacion Razonamiento

2 | Caleula la medida de los lades y los dngulos que faltan

3 | Responde estas preguntas. Razona tus respuestas.
@ en los tridngulos rectangulos de las Figuras 10 a 15.

*  a;Qué elementos de un tridngulo rectingulo hay
a C Yo b. gl——9cm que conocer para resolverlo?
N e .
N T b. j5e puede resolver un tridngulo conociendo solo
\‘ ™~ dos de su dngulos? jPor qué?
12 -:rn z/\"‘“

H Comunicacion
\Egjr 4 L |
¥ ‘ ee y resuelve,
A

Un angulo de depresidn es el que se forma entre la
© }'_‘_‘11 &m _-_'-'IB linea horizontal y la linea visual entre un observador
y un objero situado por debajo de la horizontal.

11 '3"'" 30 om e Desde la cirma de un faro de 8 m de aloura se divisa una
e lancha con un dngulo de depresion de 8% Observa
10 cm cOmo se representa la situacion en la Figura 16.
A\/ =
B
Em
C b J~
A .

f——18em —] Calcula la distancia entre la lancha y el pie del faro en

€58 MISMD INSCANCE.
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§ | Halla lalengirud de los lados de un mangulo recrangulo De un tridngulo rectangulo se conoce que su hipote-
®  cuyas proyecciones de los cateros sobre la hipotenusa nusa mide 20 cm y |a sumna de los cateros mide 24 cm.
miden 6,4 cm y 36 cm, respectivamente. iCuanto mide su drea?

Los cateros de un tridngulo rectdngulo miden 12 m

¥ 27 m jCudl es la longitud de la altura del tridngulo
micle 20 i, s s proyecodn de uno de los caceios con respecto a la hipotenusa?

6 | Resuelve el tridngulo rectangule cuya hipotenusa

sobre ella mide 4 cm.
Para medir la distancia entre dos puntos, A y B, muy

® alejados se situaron dos personas sobre ellos. Una ter-
cera persona estd en un punto C, a 50 m de distancia
de A, como se observa en la Figura 18

7 | Halla las medidas de los angulos de un triangulo rec-
tangulo sabiendo que la hipotenusa y uno de los ca-
tetos miden 4 cm y 2 m, respectivamente.

8 | Calecula la medida de la aloura sobre la hipotenusa v la
distancia desde su pie hasta los extrernos en un riangu-
lo recrdngulo, en el cual los cateros miden & cm y 8 o

9 Calcula la medida del lado de un rombo en el que

la diagonal mayor mide 8 cm y forma con cada lado
contiguo un dngulo de 26° iCual es la distancia que separa los puntos A y B7

Juan subid en un globo aerostanico hasta una altura de
& 50 m. Sus padres siguen el vuelo desde el suelo, como
aparece en la Figura 19.

10/ Explica si es posible resobver un mangulo rectangulo
conociendo la altura sobre la hiporenusa y la proyec

cion de uno de los careros sobre la misma.

11/ Halla la medida de los angulos del trapecio rectangulo
de la Figura 17.

B|—9'5""—|.|3

I

T cm

|

Al— 12cm —|°

a. ;A qué distancia del punto A se encuentran los
padres de Juan?

Paosabialfca da ccabhlaacsa

padres de Juan?

Resolucion de problemas
? b. 5 el globo continda subiendo en la misma direc

cidn y se detiene cuando el dngulo de cbservacion
de Juan es de &0° ;a cudntos metros de altura se
encontraria el globo en ese momento?

@ Las proyecciones de los catetos sobre la hipotenusa
de un rridngulo rectingulo tienen la misma medida.

a. jComo es el tridngulo?
En el momento del dia en que los rayos del sol forman

b. ;Cudnto miden sus angulos agudos? ® un dngulo de &0° con la horizontal, la sombra que
proyecta un arbol en el suelo es de 26 m. ;Cuanco
@ lUsa el teorema de la alwra para proponer como se mide la altura del irbal?

podria construir un segmento cuya longitud sea
Unas cigliefias construyeron su nido sobre el tejado

@& de un edificio a 25 m del suelo. Un nifio lo observa
desde un punto situado a 50 m del edificio. Caleula el
angulo de observacion.

media proporcional entre dos segmentos de 4 cm
¥ 9 cm. jComo se podria construir si los segmentos
sondeacmybcm?

TALLER DE REPASO
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Medida de angulos
Ejercitacion

1. Completa la Tabla 1.

1357

1757

235°

330”

3607

Razonestrigonométricasde triangulosrectangulos
Ejercitacion

2. Halla las razones trigonometnicas de cada midngulo
rectangulo de las Figuras 1a 4.

a. . b.
=

i.\l:'" ‘\\Lb.
L -"'\{-

b P

I i I

3L\'f sy
b -

3. Halla el valor de la hipotenusa y las razones trigo-
nomeétricas del angulo a en cada caso.

a. b. T
avne L 112
1. L2~
— ran e ottt —
« d | \ A
7| \ \
Comunicacion

4. Leeyresuelve.

12
Sisenp = % y cosp = e

a. Representa el tmangulo rectangulo y ubica los
valores correspondientes.

b. Calcula la razén trigonomérrica tangente para el
angulo B.

c. Calcula las razones tigonomeétricas para el otro
angulo agudo del triangulo.

Razones trigonométricas de angulos especiales

5. Encuentra el valor x en cada tridngulo

a. b
] pr]
1?4 x
Il o |45
A
C d.
Lo |
= ] —n
. )// . Ll
3
[ f.
| 2
1
| !5/ i
L |as
13

6. Evallia cada expresion utilzando las razones trigo-
nométricas de los angulos especiales.

a. sen30® + cosel®
b. tan4s® + secal®
c. cos45” — cos3o®

d. sen3d® - cos30”

Resolucion de triangulos rectangulos
Resolucion de problemas

7. Resuelve la siguiente situacion.

« Sila sombra del arbol de la Figura 13 es de 12 m, halla
su altura.
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ACTIVIDAD N°6

Razonamiento

[ 1) Determina la longitud del lado y de la apotema de un octigono regular
#® inscrito en una circunferencia de 49 mm de radio. Halla su drea.

Solucion:

Segin la informacion proporcio-
nada, el poligono se puede repre-
sentar como en la Figura 4.

Como el ocragono es regular,
entonces se deduce que:

mgPoQ = - = 45°
Dado que la apoterna a divide al
£ POQ) en dos angulos congruen-
tes y forma un dngulo recto con
el lado del ocrigono, entonces:
£ QOR = 225°
PR

Asi sen225” = rry = PR = 49 - sen 225" = 1875 mm.

Adermas, PQ = 2PR, por lo cual, el lado del octdgono es:

PQ = 2- 1875° = 375 mm
Para determinar la aporema, se tiene en cuenta que:

c0s225° = ;—9:‘.1- a = 49 cos225° = 4527 mm

Por Glomo, el area del ocragono regular es:

p-a _ (B-375) 4527
2 2

A=

TALLER N°6

Ejercitacion
2 | Calcula el drea y el perimetro de los poligonos que se
& presentan en las Figuras 5y &

a. b. o
T .< i _‘.-':__.-
5 jé,aa* T fnh
% e/

.". -_l."-f..

Comunicacion

3 | Caleculala longrud de los radios de las circunferencias
inserita y circunscrta en un ocrdgono regular cuyo
lado mide 12 m.

4 | Halla el drea de un pentdgono regular inscrito en una
circunferencia de 10 cm de radio.

= 7905 mm’

5 | Halla el perimetro y el drea de un rectingulo en el que
la diagonal mide 28,84 dm y forma con la base un in-
gulo de 337417 24",

Resolucion de problemas
@ En la Figura 7 se muestra el plano de un terrenc con
#® forma de paralelograma.
a.;Cudl es el drea del terreno?

b. 5i se quiere cercar el terreno con tres vueltas de
alambre, ;qué cantidad se necesita?

W
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GRAFICAS TRIGONOMETRICAS.

La grifica de una funcidn nos proporciona una mejor idea de su comportamiento. De
este modo, en esta seccidn graficamos las funciones seno y coseno y ciertas transfor-
maciones de estas funciones. Las otras funciones se grafican en la seccidn siguiente.

Graficas de las funciones seno y coseno

Para ayudarnos a graficar las funciones seno y coseno primero observemos que dichas
funciones repiten sus valores segiin un patrén. Para ver exactamente como sucede es-
to, recuerde que la circunferencia de un circulo unitario es 297, Se infiere entonces que
el punto P{x, v) determinado por el nimero real ¢ es el mismo que el determinado por
t + 2. Puesto gue las funciones seno y coseno se definen en términos de las coor-
denadas de Plx, v) se infiere que sus valores no cambian al afadir cualgquier miltiplo
entere de 2. En otras palabras

sen(r + 2nw) = sent para cualquier entero n

cos(r + 2nw) = cost para cualquier entero n

Por lo tanto, las funciones seno y coseno son periddicas de acuerdo con la defi-
nicién siguiente. Un funcidn f es peridgdica si hay un nimero positivo p tal que
fit + p) = fif) para toda r. Tal ndmero positivo minimo, si es que existe, es el periodo
de f. 81 f ticne periodo p, entonces se dice que la grifica de f en cualguier intervalo de
longitud p es un periodo completo de f.

Propiedades periodicas del seno y el coseno

Las funciones seno y coseno tienen periodo 27r:

sent + 2w) = sent cos(t + 2w) = cost

A e i At

GOS8 Iy, S0 I

¥ = seni

Figura 1
Para trazar la grifica con mayor exactitud, determinamos otros pocos valores
de sen 7 y cos ¢ en la tabla 2. Podriamos determinar més valores con la ayuda de una
calculadora.
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CAICOTaIUTE:
Tabla 2
T T ) 2a S T 47 im S 1w
[ ] = = = — — T — — — — — 2497
(i 3 2 3 L 4] 3 2 3 f
1| v3 Vi1 S T P I R
sent | 0 > 3 1 3 3 0 3 > 1 > 5 0
V3 1 1 V£l V3 1 1 V3
L e U B Bt A el Bt N SR B S el B
TALLER N°7
1-14 ® Grafique la funcidn.
L fix) =1+ cosx 2 fix) =3+ senx
3 flx) = —senx 4. fix) =2 — cosx
5 flx) = =2 + sen 6. fix) = =1 + cosx
7. glx) = Icosx B glx) = 2senx
b, glx) = —1: SN X 10. g(x) = —; COS X
11. g(x) = 3 4+ 3cosx 12, g(x) =4 — 2senx
13. hix) = |cos x 14. hix) = |senx

15-26 ® Determine la amplitud v el periodo de la funcidn, v

dibuje su grifica.

15, v = cos 2x

17. v = =3 sen 3x
19. v = l0seniy
2. v = —l cosdx
23, y= —2szen2mx

25, v= 1+ L coswx

¥ = —sen 2x

y = %u‘m 4x

4 . L

v = 5 C08 3x

v = 4 sen| —2x)

y = —3 sen wx
v= =24 cos dwx

GRAFICAS DE LA FUNCION TANGENTE, COTANGENTE, SECANTE Y COSECANTE

Propiedades periodicas

Las funciones tangente y cotangente tienen periodo :

tan(x + ) = tanx

Las funciones cosecante y secante tienen periodo 21

csc(x + 2w) = cscx

GRAFICA DE LA TANGENTE Y COTANGENTE

cot{x + w) = cotx

sec{x + 2ar) = sec x
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Asintota
vertical

1 1
= o8 l: € Oy zox = T X
2 & 43 2 6 4 3 2
| |
| 14 Asintota 0.14
| | wertical
| |
| I
Figura 1 Figura 2
Un periode de v = tan x Un periodo de v = cotx

GRAFICA DE LA SECANTE Y COSECANTE

X 0

Figura 3 Figura 4

Un periodo de v = csc x Un periodo de v = secx
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Lk
1

TALLER N°8. GRAFICAR LAS SIGUIENTES FUNCIONES

Vi
|
|
|
|
|
I 14
|
}

w T 1] ks
F3 T 2
|
|
|
|
|
a) y = 1anx

Vi
z 14
2
|
T 0 r
b 2

C) ¥ =CSCx

7. y=41anx

9.
1.
13.
15.

7.

5.

v

1
3 1an x
col x

2escx

Isecx

[au[i +
rhr(r

N
e

"']  —— e ——
qu

-
X
|
|
|
|
|
|
|
= t
X Im
F
|
|
|
|
|

4 tan x
- fan x
2ot x
%rhrr

Isecx

T
lun(1 —-J
4
)
hﬂc(x =
4

IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

b} v = cot x

ra|® -
-
1
a5

d) v = secx

)

5+

4|
I

a8 =
=
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Identidades fundamentales

Identidades reciprocas
1 1

csc fl = secll = cotf = —
sen f cos # tan &
sen & cos #
tan A = tg =
A cos 8 o n &
Identidades pitagoricas
sen’d + cos’d = | tan’d + 1 = sec’® 1 + cot®d = csc’d

EJEMPLO 1

a) Exprese sen # en términos de cos 6.

b) Exprese tan # en términos de sen A, donde # estd en el cuadrante 1.

Solucion
a) A partir de la primera identidad pitagdrica se obtiene
senf = =1 — cos’#
donde el signo depende del cuadrante. 51 # estd en el cuadrante I o I1, entonces
sen f es positive y, en consecuencia,
T
sen ! = W1 — cos™@
mientras que si # estd en el cuadrante I o IV, sen # es negativo y, por lo tanto,

senfl = — %1 — cos™

b} Puesto que tan 8 = sen 8/cos A, se necesita escribir cos # en términos de sen @,
Por el inciso a)
 r—
cos @ = =W 1 — sen’d
¥ puesto gque cos # es negativo en el cuadrante I, aqui se aplica el signo
negativo. Asi,

sen # sen i
tan 8 = = —
cos# /1 — sen’d

EJEMPLO 2
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Sitanf = : y # estd en el cuadrante 111, encuentre cos 4.

Solucion 1  Se necesita escribir cos # en términos de tan #. De la identidad
tan’# + 1 = sec’®, se obtiene sec # = +Vtan’@ + 1. En el cuadrante 111,
sec f es negativa, por lo tanto

sec B = —Yian®d + |
1 1

Asi cosfl = —— =

sec @ —\/tan’® + 1

1 l 3

~VEF+1 —VE VB

LEY DE LOS SENOS

La ley de los senos dice que en cualquier trisingulo las longitudes de los lados son
proporcionales a los senos de los dngulos opuestos correspondientes.

Ley de los senos

En el tridingulo ABC se tiene

mnﬂ_mﬂ_se:nc

a b C

* apgrme s e

Ejemplo1  Rastreo de un satélite (LAA) %

Un satélite que orbita la Tierra pasa directamente arriba de las estaciones de
observacién en Phoenix v Los Angeles, apartadas 340 millas. En un instante
cuando el satélite estd entre estas dos estaciones, su dngulo de elevacidn es observado
de manera simultinea como 60° en Phoenix y 75° en Los Angeles. ;Qué tan lejos
estd el satélite de Los Angeles? En otras palabras, encuentre la distancia AC en la
figura 4.

Solucion Siempre que dos dngulos en un triingulo se conocen, el tercer dngulo se
puede determinar de inmediato porque la suma de los dngulos de un tridngulo es
180°. En este caso, 2~ C = 180° — (75% + 60°) = 457 (véase la figura 4), por lo
tanto se tiene

sen B sen O

Los o= 340 millas  Phoenix

> Ley de bos senos
Angeles [ C N
Figura 4 sen G0 _sen 457 -
b 34[] SUSTTLUYS
340 sen 60~
I === — = 4'6 E'.‘:‘_'n.:.'.-'é, ara b
’ sen 457 I pet

La distancia del satélite desde Los Angeles es aproximadamente 416 millas. [




SECRETARIA DE EDUCACION MUNICIPIO DE MEDELLIN

Resolucién 16322 del 27 de noviembre de 2002 Nit 811018723-8

INSTITUCION EDUCATIVA YERMO Y PARRES iitior

Paralacalidad educativa

2017 2018 2019

C Ejemplo2 Resolver un triangulo (LLA)
B Resuelva el tridngulo de la figura 5.

Solucion Primer, £ B = 180° — (207 + 25%) = 135°. Puesto que se conoce el
lado ¢, para hallar el lado a se usa la relacidn

¢ =804 !
! send  senC
f" - L' LEY &
sen A B0.4 sen 20°
o= S5e0A sen ~ 65.1
A sen C sen 25°
Figura 5 De manera similar, para encontrar b utilizamos
sen B sen C
b C N
sen 8 80.4 sen 1357
, = Ssen B _ sen — 1345
sen C sen 257
TALLER N°9

1-6 ® Use la ley de los senos para hallar el lado indicado x o el
dngulo 6.

L .~ 2.
3. - 4 c
x 56.3
B
: 26.7 b A 802
5. 6.

LEY DE LOS COSENOS

La ley de los senos no se puede usar de manera directa para resolver tridngulos si
se conocen dos lados y el dngulo entre ellos o si se conocen los tres lados (éstos
son los casos 3 y 4 de la seccidn anterior). En estos dos casos, se aplica la ley de
los cosenos.
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c Ley de los cosenos
h a En cualguier triingulo ABC (véase la figura 1), se tiene

a=b+c*— 2bccos A

3

A - B bP*=a*+ ¢*— 2accos B

Figura 1 et=a + b*— 2abcos C

Ejempio 1 Longitud de un tunel

Se construird un tinel por una montaiia. Para estimar la longitud del tinel, un topd-
grafo hace las mediciones mostradas en la figura 3. Use los datos del topdgrafo para
aproximar la longitud del tinel.

Solucion Para aproximar la longitud ¢ del tinel, se usa la ley de los cosenos:

3

ef=a*+bh* = 2abcos C Ley de log cossnss

3887 + 2122 — 2(388)(212) cos 82.4°  Sustituya

== |73730.2367 Use una calculadora
Figura 3
o= % 173730.2367 = 416.8 Sague La raiz cuadrada

Asi, el tinel medird alrededor de 417 pies de largo. [

TALLER N°10

1-8 ® Use laley de los cosenos para determinar €l lado indica-
do x o el dngulo &,
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Identidades trigonométricas fundamentales

Identidades reciprocas

cscx = secx = cotx =
Semn x COs X tan x
SEn X COs X
tan x = cotx =
COS X SEn X
Identidades pitagoricas
sen’r + cos’x = | tan’y + 1 = sec’x 1 + cot’x = csc’x
Identidades pares-impares
sen{ —x) = —sen x cos(—x) = cos x tan(—x) = —tanx

Identidades de cofunciones

m W w

2Ny —— = COs8 u tan| — — = cot u SeCy — — u | =CsCu
2 2 2
m e

CO0s ?— I sen u cot E - i tam u csC — | =seCH

Ejemplo1 Simplificacion de una expresion trigonométrica

b2 g

Simplifique la expresidn cos ¢ + tan f sen r.

Solucion Primero volvemos a escribir la expresidn en términos de seno y coseno.

sen
cos !+ tantsenrt = cost + sen asilidaa reciproca
Cos [

- N
cos T + sen-i

CcOs [

= — derrtidad oit

cos T

= 5eC asilisda reciproca u
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Ejemplo2 Simplificacion mediante combinacion

de fracciones

sen i cos i

cosf | +send

Simplifique la expresidon

Solucion Combinamos las fracciones usando un denominador comiin.

3

_ senfl (1 + senf) + cosd

I—ss:m?_

sen f cos #

cos cos B (1 + sen @)
sen @ + sen’® + cos™d

B cos @ (1 + senfd)

sen ! + 1
cos #(1 + send)

cos #

= sec @

TALLER N°11

I-10 ® Escriba la expresidn trigonométrica en érminos de seno
¥ coseno, y despuds simplifigue.

1. cos rtan ¢ L cosrcscr
3. senfsec 4. tan fescd
. B} S8C X

5. anx = secx [
C8C X

T. senu + colwcos 8. cosd (1 + tan’d)

9, sec @ — cos 8 10. cot @

sen csc @ — sen i

11-24 ® Simplifique la expresion trigonomeéirica.

881 X BEC T . .
I, ———— 11, cos'x <+ S8nx COos X

lan x
I + cosy an x
13 — 14, —
I + secy sec( —x)
sectr — 1 SEC X — COS T
15, ——— 16, ————
SECT tan x
l + cscx SENTY  COS T
17. ——— 18, — 4 ——
cos x 4+ cot x CS8C X SBCX
| + senwu CO% o
19, + 2. tan x Cos xcscx
COS i I + senu
2 + tan'c 1 + cotA
21, —— -1 1 —
SECTX cac A
23, tan @ + cos[—#) + an(—d)

oS T

" secx + tanx

3T

3.

39,

4.

41.

41

43.

45.

47.

44,

49,
5.

51.

52

53.

Cos T

(1 = cos B)(1

S&n x

SeC x CHC X

sentr — costx

SECT — COS T

(senx + E:.l.\..rjl-‘
SeMx = Cos't (senx = cosx)’

(sen x + cos x)* = (1 + 2 sen x cos x)°

= sen’t

sec f
1 — senx N
——— = (secx — tanx)”
I + senx

1 5
———— =1 +tan’y 44 cscx — senx = cos xoolx
I = seny
[cotx —escx)fcosx + 1) = —genx

. sen’f — cos*® = sen’ — cos’@

(1 - Eu.\.:le[l + cot’r) = 1
cos'x — sen’x = 2 cos’y — |
Teos'x — 1 =1 — 2sen™s
(tan v + cot v) sen v cos v = |

I = cos e Sen o

SE0 o 1 + cosa
sen‘e + cosTo + tan‘o = sec’o

tan'# — sen’fl = tan’f sen’f

. col*f cos*f = cot’ — cosif
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25-88 ® Verifique la identidad.

55,
sen i an x
25, 0% - cos A 26. anr . S0 X
tan & S60 X
COS 0 SEC M col x SeC x 51
27. ———— = cotu 2, ——=
Lan u 58
an y c0s U
29. = 82 ¥ — COS V¥ M, —— =¢scr— senv
CSC ¥ SEC U SN U
50,
31. sen B+ cos Beol B =csc B
32. Eu.\{-x} - m‘;'u::—x::l = gos x4 senx 6il).
33, cot[—a) cos{—a) + sen—a) = —ciwc o
34, cscx[csex + sen{—x)] = cot’x 61.
35, tan @ 4 cot B = sec @ csc B

36. (senx + cosx)’ = 1 4+ 2senxcosx

ECUACIONES TRIGONOMETRICAS

6.

senx = |1 —i.‘l.':l.\l.f Sen i Lan I

senx 4 1 (senx + 1)° senw + cosw | 4 tan w

{senr + cost)*
—————— =2 4 garfoacd
SEn ¥ COs T

SeC .y — lan x

SeC X + CSC X

sec fese f(tan 4 cot 1) = sec’t + cscht
1 + tan’u 1
| — tan’n  cos®u — sen’u
1 + sec’s 5
——F=1 4 cosx
I + tan7x
Sel X

= ge¢ x (sec x + tan x)

= senx + COsSx
Iaf x + ool x

Una ecuacidn que contiene funciones rigonométricas se denomina econacién trigono-
métrica. Por ejemplo, las expresiones siguientes son ecuaciones trigonométricas:

. ] -
senx + cosx = |

2senx— 1 =10

tan”’2x — 1 =0

La primera ecuacion es una identidad, es decir, es cierta para todo valor de la va-
riable x. Las otras dos ecuaciones se cumplen sélo para ciertos valores de x. Para
resolver una ecuacidn trigonométrica, calculamos todos los valores de la variable
gue hacen que la ecuacidn sea cierta. Siempre usaremos radianes para la variable ex-

cepto en algunos problemas de aplicacidn.

Resolucion de ecuaciones trigonométricas

Para resolver una ecuacidn trigonométrica, aplicamos las reglas del dlgebra para aislar
la funcidn trigonométrica en un lado del signo igual. Luego usamos los conocimien-
tos de los valores de las funciones trigonométricas para determinar la variable.

Ejemplo 1
Resuelva la ecuacion 2senx — 1 = (.

Solucion Empezamos por aislar sen x.

2senxy — |

2senx

b | —

2En X

Il
=
I

Resolucion de una ecuacion trigonométrica
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Puesto que el seno tiene un periodo de 27, primero calculamos las soluciones en el
intervalo [0, 27]. Estas son x = 7/6 yx= S'Jr,"'ﬁ_ Para determinar todas las otras
soluciones sumamos cualguier madltiplo entero de 297 a estas soluciones. Por lo tanto,

las soluciones son
T 5w
x=— 1+ km, x=—+ 2w
6 ]
donde k es cualquier entero. En la figura | se ilustra una representacidn grifica de
las soluciones.

y%
‘\

_'|‘_mr = .‘_:rr-;,— 13w 17 ar 2 X
] -] f -] & &
-1+ W SCMX

Figura 1 1

Ejemplo2 Resolucion de una ecuacion trigonométrica
Resuelva la ecuacién tan’x — 3 = 0.

Solucion Empezamos por aislar a tan x.

tan’x —3 =10 Ecuacion dads
tan’x = 3 Suma de 3
tanx = * \§ Obtencion de las raices cuadradas

Como la tangente tiene periodo 7, primero determinamos las soluciones en el inter-
valo (— /2, 7/2). que son x = — /3 y x = /3. Para determinar todas las otras so-
luciones, sumamos cualquier entero miltiplo de 7 a dichas soluciones. Por lo tanto,
las soluciones son

T ™
x=—=—+km, x==+km
3 3
donde k es cualquier entero. =

TALLER N°12
1-40 m Calcule todas las soluciones de las ecuaciones. 1L Fescie —4 =10
LLoosx+1=10 2 senx+1=0 13, cosx(2senx 4+ 1) =0
I 2senx—1=0 4 Viensr—1=10 15. (tanx + V3){cosx + 2) = 0
5 vVimnx+1=0 6. cotx + 1 =0 I6. (2cosx + VW3)(2senx — 1) =0
T.dcosr=1=0 8. 2cos’c =1 =10 17. cosxseny = 2cosx =0

9, sec’x—2=10 0. csc’r — 4 =10 19. dcos"x —d4cosx+1=0 20 2sen’r —senx—1=10

1. 1 —tan®c =0

14. secx(2cosx — VI) =0

1B, tanxsenx + senx = ()
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21.
23.
25.
27.
29.

3.

33

3s.
36.
3.
38.
40.

sen’y = 2 senx + 3
sen‘r = 4 — 2 cos’x
Zgendx+1=10
secdr —2=10

3 sen Zr = cos 2x

22, 3tan’y =tanx
24, 2o’y + senx = |
2. 2eos2x+1=0
28 Vimandx+1=0
30

. cos 3x = sen 3x

X X -
L'l:.l!'-.?—l.—“ 31 2\{'n;+\,'*-—ﬂ
x = x X
[dn4-'-‘-.-3-—[] M.WLE—Lm:
tan'x — P tanx = 0
Jman'y — Jan'r —tanx + 1 =0

deenrcosr 4+ 2senx — 2Zeosx — 1 =100

sen 2x = 2 tan 2x

S&Cr — lanx = COS x

Kara una mejor comprension de la ley del coseno, observa los siguienth

Q ps://www.youtube.com/watch?v=cCelJffSwHvc j

39, cos’ 2y — sen’2x =0

videos:

https://www.youtube.com/watch?v=65RP6V0hsy4&list=PLeySRPnY35dHyDHBmM
OcBaYOKhrénn2tX-&index=10&t=0s

Ejemplo 1:

https://www.youtube.com/watch?v=x4sCCs5q8aA&list=PLeySRPnY35dHyDHBmMO
cBaYOKhr6nn2tX-&index=11&t=0s

Ejemplo 2:

Para una mejor comprension de la ley del seno, observa los S|gU|entes\
videos:

https://www.youtube.com/watch?v=e2 WDo5yK Q&list=PLeySRPnY35dHyDHB

mOcBaYOKhr6nn2tX-

Ejemplo 1:
https://www.youtube.com/watch?v=nCK3jKq lyk&list=PLeySRPnY35dHyDHBmMO

cBaYOKhr6nn2tX-&index=2

Ejemplo 2:

ttps //www voutube com/watch?v 5l-



https://www.youtube.com/watch?v=e2_WDo5yK_Q&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-
https://www.youtube.com/watch?v=e2_WDo5yK_Q&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-
https://www.youtube.com/watch?v=nCK3jKq_Iyk&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=nCK3jKq_Iyk&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=5l-elvt30D0&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=5l-elvt30D0&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=blOkYHt7fJE&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=blOkYHt7fJE&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=65RP6V0hsy4&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=10&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=65RP6V0hsy4&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=10&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=x4sCCs5q8aA&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=11&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=x4sCCs5q8aA&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=11&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=cCeJffSwHvc
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¢COMO SABER CUANDO SE USA LA LEY DEL SENO O DEL COSENO?

Observa el siguiente video: https://www.youtube.com/watch?v=uEGkKnn2jCl

Libro “Los Caminos del saber” Matematicas 10°. Santillana, que se encuentra en el siguiente link

file:///C:/Users/pc/Desktop/los-caminos-del-saber-matematicas-10.pdf

El siguiente punto lo encontraras en el link https://es.calameo.com/read/00331129919fbd6a078c5

Recursos didacticos: ;Qué usar?

1. Videos.
https://www.youtube.com/watch?v=FUMIQtJfrHo&list=PLeySRPnY35dEAIFYvOhtD2cztVugl5qwil
https://www.youtube.com/watch?v=e2 WDo5yK Q&list=PLeySRPnY35dHyDHBMOcBaYOKhr6nn2tX-
https://www.youtube.com/watch?v=nCK3jKq lyk&list=PLeySRPnY35dHyDHBmMOcBaYOKhr6nn2tX-&index=2

https://www.youtube.com/watch?v=5I-elvt30D0&list=PLeySRPnY35dHyDHBMOcBaYOKhr6nn2tX-&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=blOkYHt7fJE&list=PLeySRPnY35dHYDHBmMOcBaYOKhr6nn2tX-&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=65RP6V0hsy4&list=PLeySRPnY35dHyDHBmMOcBaYOKhr6nn2tX-
&index=108&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=x4sCCs5q8aA&list=PLeySRPnY35dHYDHBmMOcBaYOKhr6nn2tX-
&index=11&t=0s

https://www.youtube.com/watch?v=cCelffSwHvc

https://www.youtube.com/watch?v=uEGkKnn2jCl

2. Libros digitales:

file:///C:/Users/pc/Desktop/los-caminos-del-saber-matematicas-10.pdf

3. Guias digitales

https://es.calameo.com/read/00331129919fbd6a078c5



https://www.youtube.com/watch?v=uEGkKnn2jCI
file:///C:/Users/pc/Desktop/los-caminos-del-saber-matematicas-10.pdf
https://es.calameo.com/read/00331129919fbd6a078c5
https://www.youtube.com/watch?v=FUMlQtJfrHo&list=PLeySRPnY35dEAIFYvOhtD2cztVuq15qw1
https://www.youtube.com/watch?v=e2_WDo5yK_Q&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-
https://www.youtube.com/watch?v=e2_WDo5yK_Q&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-
https://www.youtube.com/watch?v=nCK3jKq_Iyk&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=5l-elvt30D0&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=3
https://www.youtube.com/watch?v=blOkYHt7fJE&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=65RP6V0hsy4&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=10&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=65RP6V0hsy4&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=10&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=x4sCCs5q8aA&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=11&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=x4sCCs5q8aA&list=PLeySRPnY35dHyDHBmOcBaYOKhr6nn2tX-&index=11&t=0s
https://www.youtube.com/watch?v=cCeJffSwHvc
https://www.youtube.com/watch?v=uEGkKnn2jCI
file:///C:/Users/pc/Desktop/los-caminos-del-saber-matematicas-10.pdf
https://es.calameo.com/read/00331129919fbd6a078c5
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TEMPORALIZACION:

12 semana:

v' Razones trigonométricas en un tridngulo rectangulo.

22 semana:

v Razones trigonométricas de angulos notables.

32 semana:

v Resolucidn de tridngulos rectdngulos.

42 semana:

v Angulos de elevacién y angulo de depresion.

52 semana:

v Aplicaciones a tridngulos rectdngulos.

62 semana:

v Ley del seno y del coseno.
v Actividades.
72 semana:

v’ Graficas trigonométricas.
82 semana:

v’ Ecuaciones trigonométricas.
92 semana:

v identidades trigonométricas.

CRITERIOS DE EVALUACION:

v

<

Usar las razones trigonométricas y sus transformaciones en la resolucion de triangulos rectangulos

y problemas geométricos diversos.

Resolver problemas de la vida cotidiana mediante el uso de los teoremas del seno y del coseno.
Obtener todas las razones trigonométricas de un angulo cualquiera relacionandolo con otro angulo

del primer cuadrante.
Graficar las funciones trigonométricas.

Resolver las identidades y ecuaciones trigonométricas.

Mostrar compromiso y dedicacién con la asignatura.




